

国务院印发《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》

新华社北京6月25日电 国务院日前印发《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》(以下简称《纲要》)。

《纲要》指出,科学素质是国民素质的重要组成部分,是社会文明进步的基础。提升科学素质,对于公民树立科学的世界观和方法论,对于增强国家自主创新能力、文化软实力、建设社会主义现代化强国,具有十分重要的意义。《纲要》由前言、指导思想、原则和目标,提升行动,重点工程和组织实施5部分组成。

《纲要》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的全面领导,坚持以人民为中心,坚持新发展理念,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,全面贯彻落实习近平总书记关于科普和科学素质建设的重要论述,以提高全民科学素质服务高质量发展为目标,以践行社会主义核心价值观、弘扬科学精神为主线,以深化科普供给侧改革为重点,着力打造社会化协同、智慧化传播、规范化建设和国际化合作的科学素质建设生态,营造热爱科学、崇尚创

新的社会氛围,提升社会文明程度,为全面建设社会主义现代化强国提供基础支撑,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

《纲要》提出“突出科学精神引领、坚持协同推进、深化供给侧改

革、扩大开放合作”的原则。到2025年,我国公民具备科学素质的比例要超过15%;到2035年,我国公民具备科学素质的比例要达到25%。“十四五”时期,重点围绕践行社会主义核心价值观,大力弘扬科学精神,培育理性思维,养成文明、健康、绿色、环保的科学生活方式,提高劳动、生产、创新创造

的技能,分别实施针对青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员等人群的5项科学素质提升行动;围绕深化科普供给侧改革,提高供给效能,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,构建主体多元、手段多样、供给优质、机制有效的新格局,全时科学素质建设体系,实施科技资源科普化、科普信息化提升、科普基础设施、基层科普能力提升、科学素质国际交流合作5项重点工程。

《纲要》从组织、机制、条件等方面提出具体保障措施,确保目标任务落实落地。

世界政党要和友好人士祝贺中国共产党百年华诞

新华社北京6月24日电 在中国共产党迎来建党百年之际,世界多国政党政要和友好人士纷纷致电致函习近平总书记和中共中央,热烈祝贺中国共产党百年华诞,高度评价中国共产党的光辉历程和伟大成就,希望同中国共产党进一步加强交流合作。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫向习近平总书记和中国共产党致以热烈祝贺,表示中国共产党领导中国坚持奉行独立自主的和平外交政策,为推动人类进步事业发挥了巨大作用。习近平总书记提出的构建人类命运共同体理念具有重大意义,为人类发展进步指明了方向,赢得国际社会广泛认同。

埃塞俄比亚繁荣党主席、政府总理阿比向习近平总书记和中国人民致以最诚挚的祝贺,表示中国共产党领导中国人民坚定走符合中国国情的发展道路,在改善人民生活和实现民族复兴方面取得巨大成就,中国共产党的成功经验值得世界各国学习借鉴。

尼日尔全国发展社会运动主

席、国民议会议长奥马鲁表示,在中国习近平总书记和中国共产党领导下,中国夺取脱贫攻坚战全面胜利,并开启了全面建设社会主义现代化国家新征程,包括尼日尔在内的非洲各国期待同中国深化互利共赢的友好合作关系。

俄罗斯统一俄罗斯党最高委员会主席格雷兹洛夫表示,中国共产党自成立以来,克服各种风险和挑战,始终沿着建设繁荣的社会主义国家的道路阔步前进。俄中两国在重大国际问题上立场相近,成为维护世界和平和全球安全的坚强保障。俄中执政党机制化交流合作势头强劲,成为世界政党间平等、互信、合作的典范。

苏里南大众解放发展党主席、副总统布伦斯韦克表示,一百年来,中国共产党团结带领中国人民取得举世瞩目的成就,为世界和平与繁荣作出巨大贡献,赢得了国际社会的高度赞誉。

印尼民族觉醒党总主席、国会副议长穆海敏表示,中国共产党自成立之日起,一直致力于实现中华民族和中国人民追求发展进步的政

治愿景,成功制定各项内外政策,使中国在各领域都取得突破性成就。民族觉醒党对同中国共产党保持良好合作关系深感荣幸,希望从中国共产党的伟大成功中借鉴宝贵经验。

泰国为泰党主席颂蓬表示,在习近平总书记和中国共产党领导下,中国各领域取得跨越式发展,特别是在新冠肺炎疫情暴发后迅速控制疫情,实现经济强劲复苏,这些成就令世人瞩目。

巴基斯坦人民党联合主席、前总统扎尔达里表示,在抗击疫情过程中,中国共产党展现出强大的领导力,中国特色社会主义制度展现出令人赞叹的韧性和力量。习近平总书记领导中国在全球事务中发挥积极重要作用,为世界其他国家树立了典范。

尼泊尔共产党(马列)总书记梅纳利表示,中国共产党的百年发展道路,是不断实践和发展马克思主义、推进社会主义理论和实践创新的光辉历程。中国共产党领导中国人民成功进行改革开放,中国特色社会主义不断走向繁荣强盛,成为世界社会主义运动的亮丽旗帜。

阿尔及利亚民族解放阵线党总书

记布阿吉表示,一百年来,中国共产党带领中国走上现代化道路,中国在政治、科学、文化、工业、技术等各领域实现了巨大进步,成为全世界钦佩、赞赏与尊敬的国家。

葡萄牙共产党总书记德索萨表示,中国共产党领导中国实现经济社会文化各领域蓬勃发展,在世界舞台上发挥日益重要的作用。我们十分钦佩中国共产党取得的百年辉煌成就,由衷祝愿中国共产党在社会主义建设道路上继续取得更大成功。

此外,发来贺电或贺函的还有法国前总理拉法兰,罗马尼亚蒂图列斯库欧洲基金会主席、前总理纳斯塔塞,俄罗斯联邦公会议主席米赫耶娃,尼泊尔人民社会主义党中央委员会主席亚达夫,巴西社会民主党主席阿劳若,波兰社会党主席科涅池内,瑞士共产党总书记阿伊,丹麦自由党总书记胡特迈尔,德国社民党主席博尔杨思,法国团结进步党主席舍米纳德,柬埔寨柬中友好协会主席艾森沃,日本日中协会会长野田毅,马来西亚“一带一路”委员会会长蔡宝强,英国保守党不列颠俱乐部主席布雷德肖等。

西藏首条电气化铁路建成通车 复兴号实现31个省区市全覆盖



新华社拉萨6月25日电 25日10时30分,一辆复兴号高原内电双源动车组缓缓驶出拉萨火车站,向林芝市进发。这标志着全长435公里、设计时速160公里的拉林铁路建成通车,西藏首条电气化铁路建成,同时复兴号实现对31个省区市全覆盖。

拉林铁路位于青藏高原冈底斯山与喜马拉雅山之间的谷地,90%

以上的线路走行于海拔3000米以上,地形地质条件极其复杂。此项目经理何娘者说,铁路全线16次跨越雅鲁藏布江,有桥梁121座,隧道47座,桥隧比高达75%,创造了铁路工程建设的奇迹。

据了解,拉林铁路覆盖拉萨、山南、林芝三市,途经西藏人口稠密区,铁路的建成也结束了藏东南不通铁路的历史,将大大缩短往返拉萨、

山南、林芝之间的通行时间;年货运能力可达1000万吨,为各类物资运输提供有力支撑。

拉林铁路连接青藏铁路和拉日铁路。这一铁路的建成将推进世界屋脊快速、大运力、全天候的运输大通道形成,为西藏参与国内大循环,融入和服务新发展格局带来新机遇,并将有力促进各民族交往交流交融,推动西藏高质量发展。

黄坤明在党史学习教育领导小组会议上强调 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 以党史学习教育新成效庆祝党的百年华诞

新华社北京6月25日电 党史学习教育领导小组24日在中国共产党历史展览馆召开会议,深入学习贯彻习近平总书记在参观“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览时的重要讲话精神,并在会前参观了主题展览。中共中央政治局委员、中宣部部长、党史学习教育领导小组组长黄坤明出席会议并讲话,强调要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,深刻把握精髓要义和实践要求,进一步聚焦学党史、悟思想、办实事、开新局,以党史学习教育新成效庆祝党的百年华诞。

黄坤明指出,习近平总书记重要讲话是坚定理想信念、坚守初心使命的庄

严宣誓,是学习党的历史、汲取前进力量的引领指导,是继承革命传统、赓续红色血脉的表率示范,是奋进新征程、创造新辉煌的激励动员,为深入开展党史学习教育指明了方向、提供了遵循。要聚焦“七一”这个重要时间节点,紧紧围绕习近平总书记在系列庆祝活动上的重要讲话精神,抓好学习研讨、宣传宣讲、研究阐释、督导指导等工作,引导广大党员干部统一思想、坚定信心,奋力创造新的历史伟业。

党史学习教育中央指导组部分负责同志作了会议发言。党史学习教育领导小组成员,中央宣讲团成员,各中央指导组组长、副组长等参加会议。

“南湖·1921” 红色旅游列车正式开通

新华社杭州6月25日电 清晨的一束阳光,穿过复建的1921年老站房。伴随着“呜呜”的鸣笛声,一列特殊的火车驶进站台。

100年前,中共一大代表们坐着火车从上海转移到嘉兴,在南湖的一艘画舫上,宣告中国共产党正式成立。100年后,2021年6月25日上午,承载着百年历史记忆的嘉兴火车站重新启用。新时代“重走一大路”暨“南湖·1921”红色旅游列车正式开通。

“我们1:1复原了1921年嘉兴火车站的老站房。老站房居中,新站房通过下沉降低建筑高度,在老站房两翼延伸,既体现出对历史的敬畏,又实现了历史、当下与未来的对话。”嘉兴市委市政府相关负责人说。

此次复建的嘉兴火车站老站房,由21万块青红砖组成,以取自南湖的湖

心泥为原料,用嘉善干窑的千年炉火烧制,其上篆刻“建党百年·2021”字样;复建的老站房内布置展览,重点展示了中共一大代表们从上海转移到嘉兴后召开中共一大南湖会议的相关历史。

复古的另一面是时尚。环绕着老站房的新站房,充满了未来科技元素和生态环境理念。嘉兴市文旅局相关负责人表示,新站立足打造更富人文情怀的城市公共空间。屋顶铺装了约1.2万块光伏组件,预计年发电量110万度;“下沉式”候车厅采用全玻璃幕墙引进自然光线,公园的森林绿地覆盖车站的广场……

就在嘉兴火车站重启的同一天,上海至嘉兴的红色旅游列车正式开通。通过该主题列车,牢牢串联起了上海中共一大会议址、中共一大纪念馆、博文女校旧址、嘉兴火车站复建老站房、狮子汇渡口旧址、南湖红船、南湖革命纪念馆等红色资源。

四部门联合推出降费措施

进一步向实体经济让利,预计每年减少手续费约240亿元

记者6月25日从人民银行获悉,人民银行等四部门联合推出降费措施,进一步向实体经济让利。全部降费措施实施后,预计每年为市场主体、社会公众减少手续费支出约240亿元。

近年来,支付产业各方持续优化支付服务供给,积极推出减费让利措施。面对新冠肺炎疫情带来的挑战,人民银行鼓励、引导支付服务主体降费让利,纾困重点地区、行业和小微企业等市场主体。

近期,人民银行会同银保监会、国家发展改革委、市场监管总局,聚焦降费呼声高、使用频度高的基础支付服务,提出12项降费措施,并将于2021年9月30日起正式实施,涵盖银行账户服务、人民币结算、电子银行、银行卡刷卡、支付账户服务等5方面。人民银行还配合银保监会推出降低自动取款机(ATM)跨行取现手续费长期措施,适应异地养老、医疗等需求,便利百姓现金使用。

人民银行相关人士介绍,此次降费

措施聚焦小微企业、个体工商户,同时惠及其他市场主体及金融消费者,兼顾减费让利和行业可持续发展,降费主体涉及商业银行、支付机构、清算机构。初步测算,全部降费措施实施后预计每年为市场主体、社会公众减少手续费支出约240亿元。

据介绍,涉及政府定价及政府指导价的降费措施,由人民银行会同银保监会、国家发展改革委、市场监管总局印发相关通知明确具体要求;属于市场定价的降费措施,人民银行、银保监会指导相关行业协会,发挥行业自律机制作用,鼓励引导商业银行、支付机构等加大惠企利民力度。

中国支付清算协会联合中国银行业协会25日发出倡议书,共同呼吁支付行业主体降低小微企业和个体工商户支付手续费。

(据新华社)

6月28日国内汽柴油价每吨或上调约200元

新华社北京6月25日电 本周期(6月11日以来),在对石油需求的乐观预期支撑下,美元指数的走高也未能阻止国际油价上涨的步伐。6月23日,布伦特原油期货主力合约收盘价突破75美元/桶,为2018年11月以来首次。预计6月28日24时成品油调价窗口开启时,国内汽、柴油价每吨将上调200元左右,折合92#汽油、0#柴油每升分别上调约0.16元、0.17元。

由于石油基本面收紧,市场看多情绪高涨,国际油价继续走高,本计价周期一揽子原油变化率持续正向波动,幅度趋于扩大。新华社石油价格系统6月25日发布的数据显示,6月24日一揽子原油平均价格变化率为3.89%,结合

近期美元对人民币有所升值的影响,预计6月28日24时,国内汽柴油价格每吨将上调约200元。

今年来看,截至目前,国内成品油零售限价已经历11个调价窗口,为八涨一跌两搁浅,国内汽、柴油零售限价累计每吨分别上调了1180元和1140元。

展望后市,面对快速恢复的石油需求,供应面的变化将对后市油价走势产生决定性影响,目前,市场聚焦于将在7月1日举行的OPEC+部长级会议,并预期其可能会进一步提升产量,同时,市场对美国原油增产的动向也保持密切关注。如市场供应增量不足以满足需求的增长,油价仍有进一步上行的可能性。